



一片森林富了一方百姓

丰宁千松坝林场大力实施生态扶贫纪实

□记者 李建成 尉迟国利
通讯员 梁永生

如果你打开手机上的高清地图,在丰宁坝上和接坝地区会看到成片的墨绿色区域,依山就势,呈肋条状分布山间。这些由森林构成的绿色,便是千松坝林场。

千松坝林场地处北京正北方,分布在丰宁坝上及接坝地区共3711平方公里的范围内,林场项目区地处京津冀水源涵养功能区的核心区,是潮河、滦河的发源地,是护卫京津的重要生态屏障。

千松坝林场分布在坝上及接坝地区9个乡镇,有72个行政村、80805口人,共42个贫困村,目前贫困人口有5076人。

生态提升中如何助力脱贫攻坚,脱贫攻坚中如何助力生态提升,是我们一直在探索的课题。千松坝林场总场场长曹海龙说,在两种压力中寻求平衡,必须走出一条生态扶贫、生态脱贫、生态小康之路。

种一棵树,脱一户贫

以前,丰宁大滩镇村民张生日子过得很难。自从在千松坝林场苗圃工作后,张生的生活便发生了变化。现在一年能挣到两万多元,家里的开销不愁了。张生说,他的日子正一天天好起来。

挖坑、栽树、浇水、培土 经过张生精心培育的树苗,辗转来到了种树工人张文福的手中。

每年5月到10月,是坝上栽树的黄金季节。今年,大滩镇东村村民张文福找到了在小坝子乡栽树的工作。张文福的老伴去年在北京做了一场大手术,家中还有一个女儿上学,现在成了返贫户。

种树是件工作,张文福一个月的工资在4000元左右。岁数大了,身体也不好,去别的地方打工没人愿意要。在坝上种树虽说起早贪黑的,但收入还不错。张文福对这工作很满意。

眼下正是防火期,小坝子乡村民于喜每天都要到他承包的林子里看一看。一是防火,二是看哪些树没有活,明年开春好补种。于喜说。

于喜从2014年负责村外林子的管护工作。他对这片林子十分上心,就像是照顾自己的孩子一样。

像于喜一样,现在工程区内共有生态护林员8名,他们每年人均收入18000元。

育苗、栽树、管护 19年来,千松坝林场按照绿水青山就是金山银山的理念,加大工程建设,使千松坝林场项目区形成了完整的生态体系。目前,项目区森林覆盖率提高9个百分点,共完成工程建设106.19万亩,其中人工造林87万亩,占辖区国土面积的18.8%。

造林工程实施后,推动了当地农民



近年来,千松坝林场推广林草间作模式,在恢复生态的同时,为坝上牧民提供了优质牧草。这是千松坝林场林草间作带。
通讯员 王智慧摄

脱贫致富奔小康,工程增收累计1.6亿元,其中农民劳务工资1.2亿元。

曹海龙说,绿色屏障、绿色水塔、绿色宝库、绿色银行的生态模式正在逐渐形成。

造出绿水青山,带来金山银山

最近,小北沟村党支部书记于存永很忙。小北沟村要整村脱贫出列了。咱们村能脱贫出列,千松坝林场功不可没。于存永伸出了大拇指。

过去的小北沟村曾是荒山秃岭、风沙肆虐之地。上世纪90年代末,因为随意毁林开荒、毁草种粮、过度放牧,山林消失了,湿地萎缩了,草场退化了,土地沙化了,沙尘暴来了,曾经的“天苍苍、野茫茫,风吹草低见牛羊”的美景变得千疮百孔。

坝上高寒,薄薄一层土长不了啥庄稼,种点苜蓿,靠天收,种一坡、收一车,打一筐笋、煮一锅,是当时的真实情况。

改变从2014年开始。在北京做生意的于存永回到村里,建起了首个农家院。

可一年下来只赚了4800元。为啥?生态不好,基础设施太差,形成不了气候。至今说起来,于存永还直摇头。

千松坝林场人来了,也让于存永的心亮了。

林场的领导给我们做好了设计,让我们按照春花、夏草、秋叶、冬雪的总体思路去发展。于存永说,可别小看这8个字,却让小北沟村彻底换了样。

千松坝林场在小北沟村种植了1万亩杏树、1万亩山樱桃,不仅能让游人

赏花、赏叶,秋天还有一笔经济收入。

如今,曾经荒山秃岭的小北沟村目之所及都是茫茫林海,景色美了、生态变好了,多年未见水的泉眼,如今又冒出了汩汩的泉水。

生态好了,村里人的脑子也活了,大家都瞄上了旅游这碗饭。现在村里有农家院46家,床位2500张。于存永告诉笔者,今年借着国家一号风景大道的东风,至少10万游客光顾村子,仅旅游收入一项,也得赚500万元。

造出绿水青山,带来金山银山。千松坝林场立足生态治理,同时围绕旅游发展安排营造造林,打造景观林业,实现景观、生态、致富三效合一。

同时,山清水秀的生态环境也为项目区内招商引资奠定了基础,加快了乡村旅游产业的发展。目前,造林工程为京北第一草原景区增添了滦河源、黄芹沟、界碑梁、二道河子、储蓄沟林草间作及森林湿地景观。

到2017年底,工程区内依托林场资源共引进投资25亿元,新建规模度假区3处,扶持旅游专业村10个,新建农家院102个,新增床位1.5万张。引入河北路桥公司投入1.6亿元,以千松坝林场工程区为基础建立的“京北第一路”,惠及3个乡镇。

在第三届省旅发大会期间开门迎客的七彩森林景区,是完全依托千松坝林场森林资源建成的景区,带动周边6个村发展旅游,走上致富路。

发展林下经济,惠及当地群众

这几天,大滩镇二道河村养殖户于和一有时间,便开上农用车到村外的树林里收割天然牧草。

这可是羊过冬的粮食。家里的200

多只羊就指望它了。说着话,于和开动机,身后倒下成片的牧草。

二道河村早有养殖的传统。为过上好日子,当地曾引导农民养羊脱贫,是远近闻名的“万羊村”。可羊越养越多,过度地放牧,草不够吃,羊饿极了就刨草根,草原上到处坑坑洼洼,山变得光秃秃的,春风沙频频侵袭,夏天一场雨,草拦不住水,山坡被山洪冲得到处是沟。

治理风沙,刻不容缓。1999年9月,千松坝林场成立,封山育林,植树造林,禁牧限养,二道河村地处核心区。

禁了牧,羊群没地方去了,吃什么?夏天还好些,可以外出打点草,可冬天怎么办?村里30多户养殖户一度为草料从哪里发愁。

千松坝林场急养殖户所急,想他们所想。按照宜林则林、宜草则草的原则,实施林草间作15万亩,每年产优质牧草5000多万公斤,为当地牧民舍饲圈养提供良好的天然牧草。

这让于和心里乐开了花:一年的过冬草料钱就得花一万多元,现在有了免费牧草,这可节省了一大笔开支。

同时,千松坝林场还实行林牧、林药、林苗等多种模式,投资90万元在土城镇四间房村试验林药间作工程1000亩,松栎树间作桔梗、射干、瞿麦等药材,寻求生态林增收新渠道。

在土质较好的地块进行高密度造林,实施林苗间作6000余亩,出售大苗创造经济效益,增加农民收入。

据统计,千松坝林场内经济每年收入就达4000余万元,全部返还给了农民。

管控打击到位、督导检查到位、应急准备到位、信息保障到位

承德全力打好秋冬季森林防火硬仗

本报讯(记者尉迟国利)承德从火源管理入手,抓火灾防范,以队伍建设为重点,抓应急准备,全力打好秋冬季森林防火硬仗。目前,该市秋冬季防火实现了零火灾,防火形势总体稳定。

管控打击到位。该市林业局会同环保等部门,按照责任分工,全面做好秸秆禁烧和综合利用工作。同时,按照“见烟就查、见火就罚、成灾就抓、严厉打击、形成震慑”的要求,组织全市森林公安机关,以林区林缘为重点,开展了打击野外违法用火“金钺行动”。目前,全市共查处野外违法用火36起,拘留7人,罚款2.5万元。

督导检查到位。市林业局、市防火办成立了防火督导组,对各县(市、区)秋冬防火工作进行不定期的暗访检查和随机抽查,重点检查防火队伍勤、防火物资储备、秸秆禁烧措施等情况,并将检查情况进行全市通报。

应急准备到位。组织有关专家对火灾应急预案进行了修订,重点突出了火灾应急处置工作的组织程序、工作流程和火灾现场指挥调度工作,做到了与国家、省预案上下衔接,确保扑救森林火灾工作科学、高效、有序进行。同时,进一步强化市县15支、1549人的专业消防队伍建设,并严格落实258支、2064人的乡镇、林场专业消防队伍建设和全市300人的应急机动队伍,以提素质、抓完善为重点,打造全市30分钟森林火灾扑救圈。

信息保障到位。完善指挥中心视频调度系统、北斗卫星定位系统、通信指挥网络、3G视频传输系统、无人机和卫星监测系统,实现了对火灾动态信息的准确把握。

鹰手营子矿区 所有行政审批事项 均可预约办理

本报讯(通讯员唐丛苓 记者陈宝云)日前,承德燕北冶金材料有限公司的工作人员将一面印有“业务廉明 高效、服务热情周到”字样的锦旗送到鹰手营子矿区政务服务服务中心,感谢该中心优质的服务。

今年以来,为推进承德办事一次成、改革,进一步优化营商环境,该区行政审批局围绕企业需求,增加进驻单位,基本实现具有行政审批(服务)职能单位进驻全覆盖;打造一批“一人多岗、一人多能”的窗口业务人员,提高综合办事能力,全流程优化,提高办事一次成的事项比例,代办全覆盖,打造服务企业绿色通道,道办全负责,首办责任人事项受理、申请、审查、决定等环节全程办理或盯办,负责到底。截至目前,所有事项均可实行预约办理,办理时限平均压缩了48%,即办件量所占占比从15%提升到30%。

双滦区 公开征集2019年民心工程意见建议

本报讯(通讯员白子军 记者尉迟国利)为更好倾听民声、集中民智、体现民意,充分调动全区群众参与民心工程的主动性和积极性,有效解决其生产生活中存在的困难和问题,日前,承德市双滦区决定在全区范围内征集2019年民心工程意见建议。征集时间截至12月14日。

2019年民心工程意见建议主要针对人民群众最急迫、最期盼、最需要解决的普惠性、焦点性问题,如道路交通、住房安居、环境保护、社会保障、社区建设、医疗卫生、乡村建设、文化生活、教育体育等方面。

此次征集活动,将采取4种方式,即:入户征集,通过入户调查、召开座谈会等方式进行征集;微信征集,利用“同心双滦”微信群、朋友圈等形式广泛征集群众意见建议;电视征集,在区电视台开设民生专栏,公布热线电话;网络征集,在区党务公开网和区政府门户网站设立专题板块,征集广大网民意见和建议。

兴隆 通报11起扶贫领域、懒政怠政等典型案件

本报讯(通讯员王洪亮 记者陈宝云)日前,兴隆县组织召开政治性警示教育大会,通报扶贫领域、懒政怠政等典型案件11起,并通过电视直播的形式向全县通报。同时,对监督检查发现的违反中央八项规定精神和“四风”问题,下发通报9期,通报案件32个,点名道姓的通报曝光方式,起到了通报一人、警示一片的作用。

为做到警示教育在先,该县建立了“处分宣布、约谈、预警提示”的三步走警示教育机制,对党员干部身上的苗头性、倾向性问题,及时解决在萌芽状态。



近日,鹰手营子矿区老年舞蹈队参加了2018年全国广场舞大赛总决赛,荣获三等奖。该舞蹈队自2014年成立以来,编创了很多舞蹈节目。这是舞蹈队在社区舞蹈教室进行排练。
通讯员 刘环宇 记者 尉迟国利摄

承德供电公司 推广实施电能替代项目877个

本报讯(通讯员管天宇 记者陈宝云)进入供暖季,承德供电公司积极做好煤改电配套电网建设、应急抢修处理、客户服务等工作。今年共投资1773万元用于20项煤改电改造任务。截至11月20日,共推广实施电能替代项目877个,完成电能替代电量13.1亿千瓦时,节省标煤52.4万吨,减少二氧化碳排放约130.6万吨,减少二氧化硫排放约3.93万吨,减少氮氧化物排放约1.96万吨。

煤改电不仅用得上,更要用得更好。利用供电服务指挥平台的主动抢修服务和综合指挥处置功能,建立煤改电抢修资源协同机制,统筹调配抢修队伍、物资装备等抢修资源,强化快速组织处置能力,在煤改电区域共设立抢修队伍134支,提高全天候响应和快速组织处置能力。

同时,组织开展煤改电技术咨询、供电抢修和安全用电指导等服务。在营业厅、煤改电集中的村落,放置展板,发放宣传折页,解读清洁取暖政策,普及安全用电常识、电采暖技术、电价知识。开辟煤改电快速购电通道,实现“窗口办+网上办+掌上办+互办”为煤改电客户提供便捷的线下、线上交费服务。制定煤改电用户用电检查计划,开展入户检查,确保采暖设备用电安全。

宽城开展百企帮百村活动

从全县遴选出78家非公企业与36个贫困村、140个存在贫困人口的非贫困村精准对接

本报讯(记者尉迟国利 通讯员宋立新)大家仔细看,这个泥坯制作很简单,关键在这几个步骤。近日,河北广盛居酒业有限公司技术员小李带着泥浆和模具来到宽城满族自治县龙须门镇东李杖子村,现场为村民讲解酒坯泥坯的制作工艺。

河北广盛居酒业有限公司生产的酒坯一直供不应求,市场存在很大缺口。在县医院驻东李杖子村工作组的协调下,该公司在东李杖子村建设了酒坯泥坯加工厂。由该公司统一提供泥浆和模具、统一技术指导、统一回购产品。目前已经开设生产线12条,月产酒坯泥坯可达18万个,带动40余人就业,人均月收入达3000元左右。

这只是宽城开展“百企帮百村”活动的一个缩影。今年5月份以来,该县组织开展了“百企帮百村”活动,精心从全县遴选出78家非公企业与36个贫困村、140个存在贫困人口的非贫困村精准对接,实现了全县存在建档立卡贫困户的行政村全覆盖。企业通过产业扶贫、就业扶贫、技能扶贫、教育扶贫等方式,促进贫困户增收,助推贫困村发展。

精心谋划,上下联动,合力推进活动开展。自“百企帮百村”活动实施以来,该县分管领导定期协调指导,各包乡镇领导深入一线组织镇村干部与帮扶企业实施

有效对接;牵头部门统筹协调,逐个企业建立帮扶台账,及时调度跟进,确保工作实效;各乡镇村因地制宜,精心谋划脱贫带动产业发展规划,主动与帮扶企业对接,开展精准帮扶;各企业充分发挥自身资金、技术、人才、市场等优势,帮助发展脱贫产业,支援贫困户开展危房改造,吸纳有劳动力的贫困人口稳定就业,认真履行帮扶责任。

因地制宜,综合施策,精准实施有效帮扶。各帮扶企业充分发挥行业带动优势,根据各村实际以及双方利益结合点,开展了形式多样的帮扶活动。在帮助发展脱贫产业方面,帮扶企业累计投入资金、建材等合计282.67万元,共涉及贫困户909户,贫困人口2741人;在发挥农业龙头企业带动增收方面,神栗公司等农业龙头企业,通过“企业+基地+合作社+贫困户”模式带动1653户贫困户增收,户均增收1200元以上;在实施订单农业带动贫困户发展特色产业方面,相关企业已与1486户贫困户签订特色农产品购销协议,带动贫困户户均增收1500元以上;在旅游产业带动方面,依托花溪城生态康养文化体验园、天门山生态旅游等项目,带动周边110户贫困户增收,户均增收6000元;在开展就业帮扶方面,通过帮扶企业或其上下

游产业带动489名有劳动能力贫困人口实现稳定就业,月工资基本稳定在人均3000元左右。此外,该县部分企业为缓解用工压力,还通过在各乡镇发展下游加工厂等方式,带动贫困户增收。目前神栗公司拟在板栗主产区发展5家剥壳厂,全部建成后可帮助1000名贫困人口实现稳定就业,在每年9个月工作期内,月均增收达3000元以上。

突出精准,创新举措,持续做好帮扶工作。该活动开展以来,各帮扶企业积极探索多种帮扶模式。在资金帮扶方面,充分调动本地大型企业集团的担当意识,不断加大帮扶力度。兆丰集团、京城集团已分别累计投入帮扶资金81万元、42.3万元,帮助贫困村发展产业。在脱贫产业培育方面,充分发挥企业资金、市场的带动作用,培育内生动力。峪耳崖金矿帮助独石沟乡35户贫困户发展养蜂产业并回收全部蜂蜜,带动78名贫困人口增收120万元。在就业帮扶方面,根据企业的产业特点和发展需要,带动贫困户实现就业。广盛居集团为破解用工难题,通过建设下游微工厂,直接解决贫困人口就业46人,月人均增收3000元。同时,大槐树电商带动5户贫困户开办电商,每户每月平均增收2000元以上,并通过构建县域农产品上行渠道,帮助贫困村销售农产品。